

阳谷县疾病预防控制中心(上篇): 追求卓越,心系群众守护健康

□汪鲁华

阳谷县疾病预防控制中心前身为阳谷县卫生防疫站,始建于1956年,2004年3月30日经县政府编办批准,成立阳谷县疾病预防控制中心,为正科级全额事业单位,是全县疾病预防与控制、应急预警与处置、疫情收集与报告、监测检验与评价、健康教育与促进、技术管理与服务、科研与培训的公共卫生机构,是全县疾病预防控制中心的业务技术指导中心。

目前,疾控中心拥有建筑面积3200平方米的办公楼,其中实验用房1200多平方米。现有干部职工122人。拥有仪器设备三十余台(套),可直接承接食品、水质、医疗用品、空气等样品的各类检测任务,具备独立开展理化检验、微生物检验、免疫抗原抗体检测等服务项目,并向社会提供公正、有效、科学、准确的检测数据。



杨廷军副县长视察疾控工作。

预防接种 门诊建设成果丰

成立了“预防接种门诊建设领导小组”,2001年15处市级规范门诊全部通过市卫生局和防疫站的验收(一次性过关)。2002年3处预防接种门诊获省级示范门诊,15处预防接种门诊获市级规范门诊,3处预防接种门诊获县级合格门诊。2003年原有3处县级合格门诊达到了市级规范门诊。2004年建成了5处省级“示范门诊”,16处市级“规范门诊”。2011年根据聊城市卫生局统一安排在全县范围内开展了“星级预防接种门诊”创建活动,2011年开始创建星级门诊至2013年底21处预防接种门诊全部建成星级门诊,其中数字化门诊10个。全面实现儿童预防接种微机化管理,儿童持卡可在全县任何一处接种门诊进行预约接种,提升了阳谷县预防接种门诊规范化管理水平,为人民群众提供更加便捷、高效、安全和人性的接种服务。

疫苗管理工作 不断上台阶

2005年根据国务院出台的《疫苗流通和预防接种管理条例》,全县开始实行免费接种一类疫苗。2005年阳谷县卫生局下发阳卫疾控发【2005】13号文,关于严禁“七种疫苗”收费的通知,从8月1日起接种“七种疫苗”停止收取任何费用。2005年制定了《阳谷县甲肝疫苗疫苗接种实施意见》,将甲肝疫苗纳入了常规免疫接种。2006年流脑、乙脑、流腮纳入免疫规划。2008年阳谷县实施扩大国家免疫规划一类疫苗免费接种增加到14种。将甲肝疫苗、流脑疫苗、乙脑疫苗纳入国家免疫规划,适龄儿童接种免疫规划疫苗全部实行免费,免疫规划扩大疫苗免疫接种率均在95%以上。

疫苗控制传染病工作抓得紧

在消除麻疹工作上,2007年根据省、市《消除麻疹行动计划》的要求,结合全县工作实际,制定了《阳谷县2007—2012年消除麻疹行动计划》。2008年12月5—12日在全县开展了麻疹疫苗的强化免疫活动,大约接种49000人次,接种率达96%以上。对预防麻疹的发生竖起了一个强大的免疫屏障。在乙型肝炎控制方面,2009年我县率先开展了阻断乙肝行动,在这次阻断乙肝行动中,县疾控中心在电视台有限和无线等多个频道播放阻断乙肝公益

广告和游动字幕三周,市电视台录制的全市阻断乙肝行动访谈,在电视台生活栏目播放两周;每村一盘录音带,分早、中、晚三次集中播放。全县每村悬挂1至2周宣传横幅共1000幅,活动宣传车20辆,在各村巡回宣传,将乙肝宣传页发放至每家每户,做到村不漏户,户不漏人。通过全面细致的工作,在这次阻断乙肝行动中,全县共接种乙肝疫苗82769人份。按照《山东省乙型肝炎疫苗免疫接种实施方案》的要求,严格落实了“谁接

生,谁接种”责任制,在稳固提高新生儿乙肝疫苗接种率和首针及时接种率的基础上,继续开展15周岁以下儿童乙肝疫苗补种项目工作。2010年2月份我们完成了94—95年出生儿童21897剂次的乙肝疫苗补种工作,接种率100%。2011年8月份我县开展了甲乙肝联合疫苗的接种活动。2010年全县15岁以下儿童乙肝发病2例,2012年全县15岁以下儿童乙肝发病3例,2013年全县15岁以下儿童乙肝发病2例,发病人数逐年下降。

开通儿童预防接种短信平台

2013年4月25日是第28个全国儿童预防接种宣传日,主题是“宝宝健康从接种疫苗开始”。阳谷县疾控中心在文化广场成功举办了开展计划免疫实施35周年成就暨儿童预防接种短信平台开通启动仪式活动,邀请省疾控中心党委书记

单宝德、市人大副主任孙晋、市政协副主席张广霞、阳谷县副县长丁洁青、县人大副主任程仁国、市卫生局党组成员杜保瑞出席;参加会议的还有市卫生局疾控科科长杨秋才、市疾控中心主任赵金星、副主任唐肇昶、市免疫规划所全体人员、各

县卫生局分管局长、疾控中心主任、免疫规划科科长、各乡镇卫生院院长、防保站长、各乡镇预防接种人员、县疾控中心全体人员共220人。标志着聊城市利用信息系统对儿童预防接种进行预约方式正式运行,使预防接种预约更加方便快捷。

实验室工作能力不断提高

为提高实验室管理水平,根据《实验室资质认定评审准则》要求,建立了相对完善的质量体系文件。自1997年首次通过省级计量认证以来,中心围绕质量方针和质量目标开展各项检测工作,恪守了第三方公正立场,检测工作走上了正规化、法治化的道路。为不断提高中心实验室检测能力和水平,近年来筹集资金购置了石墨炉原子吸收分光光度计、气相色谱仪、离子色谱仪、原子荧光分光光度计、低本底α测量系统、全自动生化分析仪、紫外可见分光光度计、生物安全柜、一氧化碳分析仪、二氧化碳分析仪等仪器设备;配备了专业技术人员,通过内部培训和外部培训相结合的方式对检验人员进行专业知识和

操作技能的培训;从仪器设备、人员和环境条件三方面加强了实验室的建设,检测服务项目和领域不断拓宽,于2014年8月份通过了山东省质量技术监督局的资质认定评审工作,获得了《资质认定计量认证证书》和《食品检验机构资质认定证书》,目前我中心实验室共具备非食品类5个产品及11个产品中140个参数的检验能力,在我市县级疾控系统率先达到了生活饮用水42项常规指标的检测能力。为确保我中心质量体系的有效运行,验证实验室检测结果的准确性,近几年积极参加山东省质量技术监督局组织的的能力验证工作,所有能力验证结果均为满意值。



现场监测。